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平成２９年度 第１回尾張旭市社会教育委員会 会議録

１ 開催日時

  平成２９年６月２１日（水）

  開会：午後２時  閉会：午後４時１０分

２ 開催場所

  尾張旭市中央公民館 ３０３会議室

３ 出席委員

  若杉由、姫岩弘治、山本正治、吉田與十六、谷口保廣、中道晶乃、

金森俊輔、岩瀬真寿美、中山正秋 以上９名

４ 欠席委員

  田中悦子 １名

５ 傍聴者数

  ０名

６ 出席した事務局職員

  教育長 河村 晋、教育部長 萬谷久幸、生涯学習課長 阿部智晶、生涯学習課

図書館長 加藤博英、文化スポーツ課長 西尾哲弥、生涯学習課長補佐兼公民

館係長 佐藤悦生、生涯学習課長補佐兼生涯学習係長 坂田みどり、生涯学習

課図書館長補佐兼図書館係長 森下佳美、文化スポーツ課長補佐兼文化振興係

長 林 正信、体育係長 廣岡 学、生涯学習課図書館副主幹 松下恭子、生涯学

習課生涯学習係 稲垣正宏 以上１２名

７ 議題等

○委員長及び副委員長の選出

○報告事項

⑴ 平成２８年度社会教育事業の実施結果について

⑵ 平成２９年度社会教育事業の実施状況及び計画について

⑶ 尾張旭市生涯学習推進活動目標の実施状況について

⑷ 尾張旭市地域の教育力推進事業費補助金交付実績について

⑸ 尾張旭市立視聴覚ライブラリーの廃止及び今後の取り扱いについて

⑹ 中央公民館屋上及び外壁改修工事について

⑺ 尾張旭市子ども読書活動推進計画の改訂について

⑻ 文化会館改修工事について

○協議事項

⑴ 天体観測室関連新規事業について

○その他

  ⑴ 平成２９年度あさひ健康マイスター事業について

  ⑵ 社会教育委員の行事日程について
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８ 会議の要旨

生涯学習課長 ただいまの出席委員は９名です。尾張旭市社会教育委員会に関

する規則 第４条にあります「委員の総数の２分の１以上」の要

件を満たしておりますので、只今より、平成２９年度第１回尾張

旭市社会教育委員会を始めさせていただきます。なお、田中悦子

委員からは、欠席のご連絡をいただいております。

さて、社会教育委員会は平成２９年６月１日付けで委員改選

がございましたので、新しい委員長が決まるまで、私、生涯学

習課長が進行を担当させていただきます。よろしくお願いいた

します。

また、この委員会は会議公開制度により公開となっておりま

す。会議の傍聴とホームページ等による会議録の公開が行われ

ますので、ご承知おきいただきますようお願いします。

それでは、最初に教育長より、ご挨拶申し上げます。

教 育 長 （教育長あいさつ）

生涯学習課長 ありがとうございました。

それでは、今回は初めての会議でございますので、委員の皆さ

まには、順に所属とお名前をお願いいたします。

各 委 員 （委員自己紹介）

生涯学習課長 ありがとうございました。

社会教育委員は、ここにお集まりの皆さまと、この他、本日欠

席されておられます尾張旭市地域婦人団体連絡協議会から推薦

いただいた田中悦子委員を含め、１０名で運営していくこととな

りますので、よろしくお願いいたします。

ここでご報告がございます。６月８日に行われました愛知県社

会教育委員連絡協議会 総会で、長年、本市の社会教育委員を務

めていただいております田中悦子委員が、表彰を受けられました

ので、皆様にご報告いたします。

続きまして、事務局職員を紹介させていただきます。

事 務 局 （着席順に挨拶。教育部長→職員）

生涯学習課長 次に社会教育委員の役割等について、簡単に説明させていただ

きます。

事前にお配りしました資料のうち、資料２と書かれた資料をご

用意ください。社会教育委員は、社会教育法 第四章の規定によ

り、教育委員会の諮問機関と位置付けられております。委員の職

務は同法第１３条及び第１７条に規定されており、要約いたし
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ますと、資料２の表紙にありますとおり、

１ 社会教育に関する諸計画の立案

２ 教育委員会の諮問に応じ、意見を述べる

３ 上記のために必要な研究調査を行う

４ 教育委員会の会議で、社会教育に関し意見を述べることが

できる

５ 青少年教育に関して、助言と指導を与えることができる

６ 社会教育関係団体への補助金について、意見を述べる

となっております。

委員の任期は、尾張旭市社会教育委員条例により２年となって

おります。今回お集まりいただきました皆様の任期は、平成２９

年６月１日から平成３１年５月３１日の２年間です。２年間よろ

しくお願いいたします。

それでは次に「委員長及び副委員長の選出」に入らせていただ

きます。

委員長及び副委員長の選出については、尾張旭市社会教育委員

に関する規則第２条第２項の規定により、委員の互選となってお

ります。始めに、委員長の選出ですが、どなたか立候補又は推薦

いただける方はございませんでしょうか。

山 本 委 員 若杉委員を推薦します。

生涯学習課長 ただいま、若杉由委員をご推薦いただきましたが、そのほか

にどなたかございませんでしょうか。

無いようですのでお諮りいたします。

若杉委員に委員長をお願いすることで、ご承認いただけました

ら拍手をお願いいたします。

委 員 （拍手）

生涯学習課長 ありがとうございました。若杉委員が新委員長に選出されまし

た。若杉委員、委員長席にお願いいたします。

若 杉 委 員 長 （委員長席に移動する）

生涯学習課長 それでは冒頭に申し上げましたとおり、ここからは新委員長に

議事を進めていただきます。委員長、よろしくお願いいたします。

若 杉 委 員 長 皆様のご推挙により委員長の大役を勤めさせていただくことに

なりましたので、よろしくお願いします。

（会長あいさつ）

続きまして、副委員長の選出ですが、こちらも尾張旭市社会教

育委員に関する規則第２条第２項の規定により、委員の互選とな
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っております。

つきましては、何かとお助けいただくことになります副委員長

には、本日、ご欠席ではありますが、経験豊富な田中悦子委員を

推薦したいと思います。なお、他に立候補、推薦がございました

ら、遠慮なくご発声をお願いします。

他に無いようですので、お諮りいたします。

田中委員に副委員長をお願いすることで、ご承認いただけまし

たら拍手をお願いいたします。

委    員 （拍手）

若 杉 委 員 長 ありがとうございました。田中委員が副委員長に選出されまし

た。田中委員には事務局の方からお伝えいただくようお願いしま

す。

それでは「３ 報告事項」に入りたいと思います。「（１）平成

２８年度社会教育事業の実施結果について」を、事務局より説明

願います。

生涯学習課長補佐兼

生涯学習係長

平成２８年度実施結果の説明にあたりましては、まず、冒頭に

課長・主幹が各課の所管業務の概要説明をいたします。その後、

課長補佐・係長が資料に添って各事業の概要と新規事業及び変更

等があった事業などを説明させていただきます。行事等の詳細や

数字などは、資料でご確認いただくようお願いいたします。

生涯学習課長 それでは、資料３をご用意ください。私からは生涯学習課の所

管業務を説明いたします。

（業務概要説明後、H28 の実施結果を補佐から説明→次の課へ）

（生涯学習課長→生涯学習係→公民館係→図書館長→図書館係

→文化スポーツ課長→文化振興係→体育係の順で説明）

若 杉 委 員 長 ただいまの事務局の説明に対して、何かご意見、ご質問等があ

りましたらお願いいたします。

中 山 委 員 今の説明をお聞きして、多岐にわたる事業において成果を上げ

ておられるということがわかりました。しかし、市全体を通して

の事業報告をイメージしていた私としては、生涯学習課、図書館、

文化スポーツ課で予算化されている事業結果だけが取り上げら

れており、他にも同分野の事業があるのに、成果として報告され

ないことが残念です。例えば、生涯学習団体リストの報告があり

ましたが、市民活動センターの登録団体等についてはどのように
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とらえられているのでしょうか。また、指定文化財の吉賀池湿地

では、私も参加しているボランティアの協力で行われた一般公開

に約 1,500 人もの見学者があり、認知度が上がっていますが、こ

こでは報告がありませんでした。ウォーキングイベントは体育係

が所管するものは２つですが、市全体で見ると、他にも市民団体

等が実施する６つのイベントがあります。他のウォーキングイベ

ントは教育委員会以外が所管しており、吉賀池の管理は産業課が

所管していることは承知していますが、こういうものも社会教育

活動の一つといえますので、活動をしている側としては報告があ

ればうれしいですし、市の社会教育全てを網羅して報告があって

もよいのではないでしょうか。

また、先週の新聞に「大府市図書館、貸出書籍数日本一」とい

う記事がでていました。私も高校の教師だったころ、図書館関係

の仕事をしており、桑名市がＰＦＩを活用して整備した図書館を

見学し感激した覚えがあります。図書館は変革期にあると思いま

す。大府市や桑名市のようにしなければならないというわけでは

ありませんが、図書館の職員はどのように感じておられますか。

生涯学習課長 ご指摘のとおり、他部署や市民活動団体が社会教育的な事業を

行っていることは承知しております。生涯学習団体リストに市民

活動団体等の記載がないということですが、それぞれ課が所管す

る業務の中でその目的に沿った団体を把握・掲載しており、市民

の方から問い合わせがあった場合は、課同士が連絡を取り合って

ご案内しております。今後も各課の間で情報収集に努めるなどし

てまいりますので、ご理解ください。

図 書 館 長 本市の図書館は古く手狭であり、蔵書数もなかなか増やせない

状況にあります。大府・桑名の図書館については、見学した職員

がおりますので報告します。

図書館副主幹 大府市図書館は平成２７年に建てられた新しい施設で、指定管

理者制度を導入しており、愛知県図書館も視察に行くような、す

ばらしい図書館です。また、県内で唯一電子図書の取り扱いを始

めていることでも注目されています。また、ＰＦＩを使った桑名

市の図書館では、郷土資料のデジタル化を進めており、両市とも

今までの図書館が取り組んでいなかったことにも力を入れてい

ます。見習わなければと思いますが、新しい図書館が具体化する

将来の課題と考えています。
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岩 瀬 委 員 図書館では、子ども向けのおはなし会、読み聞かせ会などは行

われているようですが、大人向けの講座の企画はありませんか。

また、公民館講座の市民塾では、10 人に満たないと開講できな

いということですが、多様な機会を提供するという視点も必要で

はないかと思います。

図書館長補佐

兼図書館係長

図書館では昨年度、ボランティアの養成講座を行い、29 年度に

は目の悪くなった人にも本を楽しんでもらえるよう大人向けの

読み聞かせ「朗読会」を実施する予定です。

図書館の講座は、図書館の利用促進、図書館に足を運んでもら

うきっかけづくりとして開催しております。

山 本 委 員 地区公民館作品展では、瑞鳳公民館は 6団体 176 作品で参加者

は決して多くないのに、来館者数が 469 人で一番多いようです。

何か理由があるのでしょうか。

生涯学習課長 瑞鳳公民館では、小中学校の子どもたちの作品も展示したり、

お茶の接待を行ったりして、地域の人に親しまれています。地区

公民館等には、地域ごとの特色や事情がありますので、それぞれ

が実情に合った工夫をしています。

山 本 委 員 良い試みは、他の公民館でも取り入れられるといいですね。

姫 岩 委 員 学校の部活動のことでお願いです。最近は、スポーツ部門の部

活動では、学校外部の方に指導をしていただくことも増えまし

た。しかし、部活動には文化部もあります。今後、文化協会の方

などにブラスバンドやファンファーレバンド等の指導者の派遣

等にお力添えをお願いできないでしょうか。要望です。

谷 口 委 員 棒の手保存会です。文化スポーツ課の尽力で、棒の手の映像保

存のために、文化庁の補助金がつきました。ありがとうございま

す。１年かけて取り組んでいきますのでよろしくお願いします。

金 森 委 員 図書館に所蔵されている記念誌等が故意に破損される被害が

報道されていますが、尾張旭市ではどうですか。

また、私は仕事柄、幼児期の子どもを持つお母さんとお話しす

るのですが、図書館はいつも駐車場が満車で使いづらいとお聞き

しています。第２駐車場もありますが、小さなお子さんを連れた

保護者が、本を抱えて、子どもの手を引いて図書館に行くには遠

すぎます。文化会館の利用者に乗り合わせを徹底するとか、図書

館でも長時間にわたって駐車している方に注意するとか、何か対

策はとられているのでしょうか。
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図 書 館 長 記念誌等の破損については、報道があった後、ゴールデンウィ

ーク前後に２度調査しましたが、本市では被害はありませんでし

た。今は、対象となりそうな本は閉架書庫に移動して、館内巡回

を増やすなど対策をしております。

文化スポーツ課長 文化会館・中央公民館・図書館の３館共同使用の駐車場が手狭

になっている問題は、市としても承知しております。市や文化協

会が主催する市民文化祭等では、出演者・スタッフ等は長池駐車

場等に駐車をお願いしたり、一般の文化会館利用者にも、乗り合

わせや公共交通機関の利用を呼び掛けたりしております。

また、この後の報告にもありますが、平成３０年度に文化会館

改修工事を予定しています。これには駐車場整備も含まれてお

り、今よりゆったりと駐車できるように１台分のスペースを広

げ、尚且つ、駐車台数は現状を維持できるよう設計中です。限ら

れた土地ですので、駐車台数が大幅に増えるわけではありません

が、今より利用しやすくなる予定です。

若 杉 委 員 長 中山委員がご指摘になったことについては、私も以前から気に

なっております。社会教育というのは分野・範囲が大変広いもの

です。生涯学習課長は、情報収集に努めると言ってくれましたが、

それもなかなか難しいことです。社会教育法は昭和２３年に作ら

れた古い法律です。今の時代に合わなくなっている部分もあるか

と思います。これは本市の委員会の課題であるとともに、愛知県

社会教育委員連絡協議会や東海北陸研究大会でも取り上げられる

課題です。しかし、現段階では、社会教育法に基づいて行われて

いる教育委員会所管事業に対し、各委員の知識や情報等をもって、

意見・助言等をするということでご理解ください。

ほかに、ございませんでしょうか。

（特になし）

ありがとうございました。

続きまして、報告事項「⑵ 平成２９年度尾張旭市社会教育事

業実施状況及び計画について」事務局から説明をお願いします。

生涯学習課長補佐兼

生涯学習係長

資料４をご覧ください。平成２９年度はすでに始まっておりま

すので、資料は現在までの実施状況と今後の計画についてまとめ

てございます。前年度との変更事項、新規事項を中心にご説明し

ます。
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（生涯学習係→公民館係→図書館係→文化振興係→体育係の順

で説明）

若 杉 委 員 長 ただいまの事務局の説明に対して、何かご意見、ご質問等があ

りましたらお願いいたします。

姫 岩 委 員 体育協会支援事業のご説明がありました。小中学校の部活動に

も体育協会と同様の種目がありますので、体育協会を支援すると

ともに、学校の部活動を支援していただくシステムや指導者、予

算等の支援をお願いしたいと思います。今年度すぐにというわけ

でなく、将来の課題として要望します。

山 本 委 員 文化会館では、大ホールを中心に改修が行われるようですが、

最近はロビーコンサート等も積極的に行われていますので、ロビ

ーコンサート用のＰＡ（ポータブル音響機器）や、グランドピア

ノは無理でも電子ピアノを用意して欲しいと思います。

また、あさひのホールで弦楽器等のコンサートを行うと、後方

に音が抜けてしまいます。この機会に反響板を設置していただけ

るとありがたいです。

若 杉 委 員 長 ロビーコンサートなど新しい事業を始めてみると、欲しい機材

も出てきます。この機会に考えていただくことも必要です。

ほかに、ございませんでしょうか。

（特になし）

ありがとうございます。

続きまして、報告事項「⑶ 尾張旭市生涯学習推進活動目標の

実施状況について」事務局から説明をお願いします。

生涯学習課長補佐兼

生涯学習係長

資料５をご用意ください。社会教育部門では、尾張旭市教育振

興基本計画をより具体化した「尾張旭市生涯学習推進活動目標」

を設定し、各課が目標に向けて実施した事業報告するものです。

先ほどの２８年度実施報告の中でも報告している内容ですので、

事前の資料提示をもって報告に代えさせていただきます。

若 杉 委 員 長 では、この資料の内容に関して、何かご意見、ご質問等があり

ましたらお願いいたします。

（特になし）

それでは、次の「報告事項」をお願いします。
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生涯学習課長補佐兼

生涯学習係長

報告事項の⑷～⑻については、続けて説明させていただき、そ

の後、委員の皆様からまとめてご意見・ご質問をお願いいたしま

す。                 

事 務 局 （事務局説明）

⑷ 尾張旭市地域の教育力推進事業費補助金交付実績について

（生涯学習課）                資料６

⑸ 尾張旭市立視聴覚ライブラリーの廃止及び今後の取り扱い

について（生涯学習課）            資料７

⑹ 中央公民館屋上防水及び外壁改修工事について（公民館）

資料８

⑺ 尾張旭市子ども読書活動推進計画の改訂について（図書館）

資料９

⑻ 文化会館改修工事について（文化スポーツ課） 資料 10

若 杉 委 員 長 報告事項⑷～⑻まで、まとめて説明していただきました。

ただいまの事務局の説明に対して、何かご意見、ご質問等があ

りましたらお願いいたします。

（特になし）

尾張旭市子ども読書活動推進計画は前期５年間の実情に合わ

せて改訂ということですが、しっかり実行できるようお願いしま

す。

他にございませんでしょうか

（特になし）

それでは続いて、協議事項に移ります。説明をお願いします。

生涯学習課長補佐兼

生涯学習係長

協議事項「⑴ 天体観測室関連新規事業について」説明します。

（生涯学習係 説明）

若 杉 委 員 長 リニューアルオープン後の天体観測関係の新規事業について

説明がありました。ただいまの事務局の説明に対して、何かご意

見、ご質問等がありましたらお願いいたします。

岩 瀬 委 員 名古屋産業大学は、天体観測室に大変近い、お隣の大学です。

学生ボランティアの募集を視野にというお考えをお聞きしまし

たので、何かお手伝いできることがあれば、お声掛けいただきた

いと思います。また、阿智村の尾張あさひ苑は、学生のインター

ンシップ先でもありますので、お手伝いできるかもしれません。

若 杉 委 員 長 親子星空教室は、尾張あさひ苑の宿泊費のみで参加できるとい
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うことですか。

生涯学習課長補佐兼

生涯学習係長

翌日に飯田市のプラネタリウムや体験教室に行くことを考え

ておりますので、その入場料・参加費等と宿泊費、市講座受講料

の 300 円のみということになります。

若 杉 委 員 長 バスは、あさひ苑の送迎バスを利用するので無料ということで

すね。

他にございませんでしょうか。

特になければ、「その他」 に移らせていただきます。事務局か

ら説明をお願いします。

生涯学習課長補佐兼

生涯学習係長

それでは、その他 ⑴⑵について、続けて説明させていただきま

す。

⑴ 平成２９年度あさひ健康マイスター事業について

⑵ 社会教育委員の行事日程について

若 杉 委 員 長 ただいまの事務局の説明に対して、何かご意見、ご質問等があ

りましたらお願いいたします。

（特になし）

それでは、事務局から他にありますか。

事 務 局 これで、本会議の予定については、終了いたしました。

終わりに、教育部長よりひとことご挨拶申し上げます。

教 育 部 長 （教育部長あいさつ）

若 杉 委 員 長 それでは、以上をもちまして、本日の尾張旭市社会教育委員会

を閉会したいと思います。

長時間にわたり、ありがとうございました。


